

博物馆日特别报道

赚的钱都“倒贴”博物馆了

凭着爱好开博物馆,民间博物馆发展遇难题

5月18日为国际博物馆日,对于非国有博物馆来说,发展遇到重重问题。在泰安,非国有博物馆数量由2014年的2家增加至目前的14家。虽然数量增长,但记者走访发现,非国有博物馆普遍存在经费短缺、展馆面积有限、人力不足等问题。

小学生参观泰山乡村文化博物馆。 本报记者 薛瑞 摄



本报记者 薛瑞

民办博物馆 越来越多

18日,记者在泰安市文广新局了解到,截止到目前,全市共有博物馆21家,其中国有博物馆7家,非国有博物馆14家,非国有博物馆即为通常所说的“民办博物馆”。泰安第一家非国有博物馆为泰山民俗博物馆,2011年12月1日正式备案。

2015年9月,汶河民俗文化博物馆、泰山驴油火烧民俗文化博物馆、肥城马家埠民俗博物馆、恒兴益煎饼文化博物馆、泰山乡村文化博物馆、泰山豆腐文化博物馆、肥城桃文化博物馆、泰安徂徕山抗日武装起义博物馆相继成立,3个月时间成立了8家。2016年,又有4家博物馆相继成立。

从时间上来看,非国有博物馆接连创办,与2015年1月14日国务院通过的《博物馆条例》密切相关。根据相关规定,博物馆展厅(室)面积达到400平方米、藏品达到300件(套),就可以申请成立博物馆。

根据山东文博网公开资料,泰安这些非国有博物馆,无一例外都是面向社会公众免费开放。市文广新局相关负责人介绍,非国有博物馆包括民俗、传统历

史、产业行业等各个类型,发起者基本都是个体户或者企业老板,平时爱好收藏,多年来积累了不少好东西,想要展示给别人看;而且有一定的经济基础,才有能力支撑起一家博物馆。

雇不起讲解员 馆长无奈兼职

毛公山红色文化博物馆坐落在肥城市安临店镇驻地,2011年12月16日正式开馆,并向社会公众免费开放。馆长周长杰来自地道的农民家庭,2006年创办了一家装饰城,自己卖灯具,其它门头则出租给商户。除此之外,他还经营着一家书店。

在挣了点钱之后,周长杰承包下牙山想做生态旅游,后来萌生建一处红色文化博物馆的想法。自从2011年6月开始筹办博物馆以来,近5年时间,他已经先后投入300多万,奔波于各地购买藏品,进行馆舍规划、馆舍维修维护,雇人做保安做保洁,雇不起讲解员,他就自己兼职当讲解员。做生意刚挣点钱,转脸就投在了博物馆里。

“做生意的收入,和博物馆的投入,两边现在基本是持平的。不过这几年生意不好做,博物馆的经费也越来越吃紧。”说起经费问题,周长杰很苦恼,大家都觉得他是个大老板,可是一辆破面包车他已经开了10

年,连换车的钱都没有。每次外出做公益展览,所有藏品都要自己包装、运输、拆包展出,再自己带回来。

泰山民俗博物馆馆长卢宏刚,自己经营着一家饭店,还在外边接工程。这些年,他光在藏品上的花费就在1000万元左右,每年房租将近40万,外加水电、工资等都需要用钱,自己赚的钱,大部分都贴补给了博物馆。

展馆面积不足 只能展出一半藏品

周长杰已经陆续收集了一万多件藏品,图片、文献、实物,各种各样。但是受展馆面积限制,目前只能展出四千多件。而这个所谓的展馆,其实也只是当地银行一处闲置了七八年的营业所,好在经政府协调,可以无偿使用,经过改造后就成了展馆。其它无法展出的藏品,只能暂时放在仓库里,或者拿到装饰城展出,无法做到物尽其用。

在记者走访过程中,很多非国有博物馆负责人感叹,配套设施根本跟不上。新泰市汶河民俗汶河博物馆位于青云街道后孤山村,馆舍是馆长自家院子,平时接待参观游客,连停车都是问题。泰山民俗博物馆实际上是开在饭店里,与饭店院落直接相通,就餐市民是参观者的主力。

新闻链接

济宁民间博物馆过半

18日,记者从济宁市文物局了解到,根据省文物局近期下发的《博物馆设立备案确认书》,济宁市上报的4家博物馆的备案材料均符合《博物馆条例》中设立博物馆的条件。目前,济宁市各级各类博物馆数量增至31家,其中国有博物馆15家,非国有博物馆16家。在此次备案的4家博物馆中,包括国有博物馆1家,即曲阜清代服饰博物馆;非国有博物馆3家,分别是兖州区兴达生态酿造酒文化博物馆、嘉祥徐氏石刻博物馆、济宁市圣城儒家玉文化博物馆。

本报记者 姬生辉

延伸阅读

政府支持民间博物馆发展

对于非国有博物馆面临的问题,主管部门早已注意到。泰安文广新局相关负责人说,资金、展馆、人才、管理等都是限制其发展的难题。对于非国有博物馆来说,人才短缺问题尤为突出。

泰安市博物馆学会专家米运昌注意到近几年来非国有博物馆越来越多的趋势,不过他认为这只是个开始,相信今后数量只会越来越多,而在管理等方面急需探究。

据了解,在南方不少城市,政府已出台办法对非国有博物馆进行扶持。2016年3月10日,《南京市促进非国有博物馆发展实施办法》施行,《办法》中有多项扶持政策,其中就有平均每馆每年20万元的补助。在深圳市南山区,被列为扶持对象的非国有博物馆,最高可获得105万元的建馆补贴或最高50万元的场租补贴。

2015年5月13日,《山东省人民政府办公厅关于促进非国有博物馆发展的意见》正式出台,外加此前的《博物馆条例》,都明确了对非国有博物馆的鼓励态度。“国家在博物馆的设立条件、提供社会服务、规范管理、专业技术职称评定、财税扶持政策等方面,公平对待国有和非国有博物馆”。

巴西蜂胶免费领!来电即送1瓶巴西蜂胶

纯免费!来电即送1瓶巴西蜂胶!仅500瓶

不需购物,无任何费用,纯免费!庆禾健成功上市(股票代码:833045),全国华东、华北中老年朋友(限新会员),只要拨打免费热线400-720-6100参加互动,即可纯免费领取由禾健送出的、畅销多年的巴西进口原料蜂胶1瓶。15年历史禾健,承担一切费用并通过快递等第三方送到您手中。每人限领1瓶,限量500瓶,领完即止!

快!仅200份!参加专享特惠1860元健康豪礼免费领活动,可另外获赠双星398元老人健步鞋1双+市场价295元1瓶的蓝帽大山牌蝙蝠蛾拟青霉(虫草菌)5瓶,市场价共1860元!领取热线400-720-6100

不能重复领取,仅限新会员!

活动细则:158元/瓶,规格:500mg*24粒,服用方法:每日3次,每次2粒,口服。每瓶含成分:总黄酮:100mg;总皂素:150mg;保健功能:增强免疫力;适用范围:免疫力低下者、中老年人、少年儿童、产后产奶量不足者、本品不能替代药物。

禾健 鱼油软胶囊 活动价 19元/瓶 (20瓶起订)

禾健 氨基糖软骨素加钙片 活动价 49元/瓶 (10瓶起订)

禾健 番茄红素软胶囊 活动价 399元/8瓶

禾健 蛋白质粉450克 活动价 99.7元/罐 (3罐起订)

瑞士进口养眼蓝莓 活动价 39元/瓶 (10瓶起订)

蝙蝠蛾拟青霉60粒 活动价 99元 (2瓶起订)